我与问题同成长
            何叔红

有一则材料，如果有人打坏了一栋建筑上的玻璃，又没有及时修好，别人就可能去打破更多的玻璃，这就是破窗理论。看到这则材料，对我的触动非常大。我们日常生活中也经常有这样的体会：桌上的财物，敞开的大门，可能使本无贪念的人心生贪念；对于违反校纪校规的行为，老师没有进行严肃处理，没有引起学生的重视，从而使类似行为再次甚至多次重复发生；对于作业不讲求质量效益的行为，老师不以为然，任由学生做完了事儿不注重书写或质量，反而日趋严重。一间房子如果窗户破了，没有人去修补，隔不久，其他的窗户也会莫名其妙地被人打破；一面墙上如果出现一些涂鸦没有清洗掉，很快墙上就布满了乱七八糟、不堪入目的东西。而在一个很干净的地方，人们会很不好意思扔垃圾，但是一旦地上有垃圾出现，人们就会（产生从众心理）毫不犹豫地随地乱扔垃圾，丝毫不觉得羞愧。这就是“破窗理论”的表现。
                       事件一

10月29日，我到成都去参加培训。虽然人走了，但是，心还留在学校。每天，会把手机打开，随时关注梁才学校QQ群，关注我们班孩子在我走后的表现。可是，这一看，不得了：第一天，柯圣陶，李国玮翻展厅的窗户；第二天，黄宇轩翻窗被黄主任逮到。。。。。。刘鑫林在文化石处攀爬、疯玩；刘鑫林打同学；刘鑫林说脏话，和2.5班同学打架。。。。。。
事件二

培训结束，回到学校。看到孩子们的那一刻，他们好开心，我也很开心。个个看到我回来，都欢呼雀跃的，兴奋极了。

可是，在接下来的日子里。我发现了一个严重的问题：每到下午第一节课后，教室内的桌子就乱七八糟，地面上的垃圾成堆，小房子里边儿，简直是不堪入目。这样的场景让我想到了我之前常在办公室同事们面前说的话：孩子们二年级是不一样了，每次出教室去上课，教室里总是整整齐齐、干干净净的。一点儿也不用我操心了。可是，为什么现在会是这样的一个场景？如此之大的对比，问题出在哪儿？我该如何行之有效地解决呢？

事件三

2014年11月17日

“亲，你们班周末有没有姓刘的周末没回家？”

“刘鑫林，什么事？”

“他周六去**班偷鱼。”

“有这样的事！”气愤不已，但是，仍然冷静地说：“孩子可能对鱼好奇，不能用偷字去形容吧。待会儿我找他过来问问。”

下课后，便把刘鑫林叫到身边问情况。

“周六你做了什么事情呢？”

他不假思索地说：“中午睡觉出来后，我到**班去偷鱼卖钱。我站在消火栓上爬进教学楼，看到他们班有鱼，就进去偷。翻进去的时候还摔痛了。”

听他流利地讲着事情的经过，那个惊险，那个害怕，那个可笑，那个气愤。

为什么我会遇到你这样的问题孩子？

2014年11月18日

刘鑫林：“晚上扫地的时候，我用扫把打了聂富钰两下。聂富钰就还手打了我，然后我就追着她打，然后还抓她的脸。”

2014年11月19日

“老师，刘鑫林说脏话。”

“老师，刘鑫林在回寝室的路上不遵守纪律。”

“老师，刘鑫林扫地的时候就顾着玩，拒不扫地。”

。。。。。。

整天，刘鑫林的名字就在我的耳旁盘旋。

我自言自语地说：“怎么又是这个孩子？”

这样的事，这样的人，便是我们班的破窗，我必须得想出解决之法。否则，还会出现更多的破窗！
严厉责骂？温言劝诫？

也许，长期以来，我都是严厉地要求他们，他们已经产生厌倦，甚至是厌烦。想到此，我决定还是面带微笑，轻声走进教室。对他们说：“在我走的这段时间里，有人犯过错，有人做错事，有人为班级扣分。这些，我都知道。而现在，我不会再去追究太多以前的事情。但是，请犯过错，扣过分的同学注意：如果在以后的日子里，你再犯错，你将会被扣美币，同时呢，还会得到老师额外的奖励。也希望我们班的同学，将我们流出去的流动红旗再夺回来。”

就这样，我将他们犯过的错，做过的事，埋在了心里。同时，擦亮着眼睛观察着他们的言行举止。

一个周过去了，教室里的桌子依旧会乱七八糟，地面上依旧垃圾成堆。看到这样的场面，我曾无数次地在他们的眼前以身作则，捡起地上的垃圾。可是，时间一天天过去。这样的场面依旧存在。直至有一天下午放学，李国玮的妈妈走进教室，弯下腰捡起地上的一片片垃圾。看到这样的场面，我为这样的妈妈自豪，也为自己的管理感到愧疚。同时，也为自己的管理在深思：也许，我是想以身作则影响孩子。但是，孩子始终是孩子。而且，他们还是10后的孩子。衣来伸手饭来张口，早就已经成为常事。我的行为在他们看来，或许就是应该的。为此，我对自己说：“我不会再为孩子们捡了,不能够再纵容他们懒惰的行为了。”下定决心后，我再没捡过。同时，藉着李国玮妈妈的事情，我在全班同学的面前大肆表扬。“同学们，我要表扬李国玮的妈妈。昨天下午放学，我们班的垃圾很多。她走进教室，弯下腰，将我们班教室里所有的垃圾捡起来，还将教室里的桌椅放整齐。我希望你们能够向她学习。同时也问问自己：这些垃圾应该让家长来捡还是我们捡？是该让家长们看到我们干净的教室，还是看到我们凌乱不堪的教室？是该让家长谈到整洁的教室表扬我们，还是让家长对其他人说2.4班的教室脏乱不堪？”听到此，孩子们开始沉思，开始安静。我知道他们已经有所自责了。为此，我说：“从今以后，我们的值日以小组为单位进行。组长提醒小组成员环保。上午前三个，下午后三个。一个为公区保洁，两个为教室保洁。保洁的同时，还得将桌椅拉整齐，书本放进课桌里。如果保洁干净整洁，无需老师提醒。你们的美习币上将会为你们每天加一元美习币。如果被扣分，你们将会被扣美习币。同时，若环保卫士发现同学的座位旁有垃圾，谁检举并把垃圾捡干净，将会得到表扬，与此同时，另外那位同学将会被扣分，同时将理由记入扣分原因，月末发给家长。希望每位同学好好表现。”在奖励为主与惩罚为辅的双重措施下，教室的卫生有所好转。但是，小房子里的卫生依旧脏乱。于是，我专门让坐在最后靠小房子位置的同学负责小房子的卫生，而且负责监督。奖励措施与惩罚措施和环保卫士一样。终于，卫生难题得到解决。
解决了事，可是，那个闹心的孩子的问题还得面对。这样的孩子，他的家庭如何呢？他是一个离异家庭的孩子，父亲已经再婚，后妈妈对他很好。大多数时间，都是奶奶和我联系。在家里，是奶奶看管着孩子，也是奶奶认为孩子难教难管，才将孩子悄悄送到梁才学校进行“改造”。可是，这个令家长头疼不已的孩子，也让我头疼。曾经有一次，我看到他的脸上有很长一条伤疤，我问他是谁干的？他说是奶奶打的。是什么样的事让如此爱他的奶奶下这么重的手？这时的奶奶是有多气愤？她打后是有多伤心？想到种种，我的心也揪着疼。这样一个呗严厉管教的孩子，我应该多给他些温情，让他在温言细语中感化吧！可是，我发现，他根本不吃这一套。于是，我改变方法。针对他的每一件事情，我会先问清楚事情的前因后果，同时，让他自己去发现这里边儿的对与错。每一次，他都能够对答如流，保证连连。可过了晚上，第二天照常如此。
为什么孩子会这样呢？必须找到问题的根源。可根源在哪儿？每次和家长交流，家长都说孩子难管。终于，我找到了事情的苗头。那天，刘鑫林犯错了。我给家长打电话，他的爷爷接到电话的第一语气便是火冒三丈，接着便不问苗头地大吼一句。这样的家庭，对孩子的影响应该很大。孩子对待问题的时候，可能也不会理性、冷静地思考，脾气也会相对暴躁。于是，我和家长交流，与孩子交流。每一次谈话，温言细语相待，并且送给他一句劝诫语：犯了错误，要勇于承担，若连承认错误的勇气也没有，那就永远不能改正错误；犯了错误，要敢于承认，改正错误，去赢得别人再一次的信任；要想有朋友，要相互包容，只有这样，你才能够拥有更多的朋友……当然，有时候该严厉时，也不得已要加以惩罚。同时，在课堂上，在课堂外，随时发现他的优点，并且在同学们面前表扬。让同学们知道，他也有优点，他也有值得学习的地方。
终于，皇天不负有心人。上课，他可以认真听讲，还会举手发言。而且，一周过去了，还没人告他的状。

就这么小小的变化，对于他来说已经是很大的进步了。

我为他而开心，为他而自豪！

破窗正在逐步修葺，班级正在良性发展。这样的变化虽然很小。但是，事在人为，只要长期坚持，相信他们会带给我更大的惊喜。
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